
ГЕОІНФОРМАТИКА І КАДАСТР

31Вісник геодезії та картографії, 2009, № 5 (62)

Висновки. Запропонована структура бази да них
ав томатизованої системи для визначення роз міру
шко ди, заподіяної внаслідок самовільного зай няття зе -
мельних ділянок, використання зе мельних ділянок не
за цільовим призначенням, знят тя ґрунтового по кри  ву
без спеціального доз волу, базується на реля цій  них мо -
де лях і має від криту архітектуру. Така архі тек  тура до -
зволяє до давати нові модулі, наприклад, для вра ху ван -
ня вит рат на приведення земельних ді ля  нок до по пе -
реднього стану або визначення рівнів шко  ди, зу мов ле -
ної забрудненням і засміченням зе мель них ре сурсів
уна слідок порушення при родо охо рон  ного за коно дав с -
т ва. Архітектура БД дає змогу пра   цювати не тільки у
складі АС ДЗК, а й окремо. Її мож на використати як
базис для розроблення ін фор ма ційної системи ви зна -
чен ня розмірів шкоди, зумов ле  ної забрудненням і за -
смі ченням земельних ре сур сів у ре зуль таті порушення
при родоохо рон ного законодавства.

За допомогою цієї БД величина заподіяної шко ди
визначається окремо по кожному із пра вопорушень.
Для цього передбачено лише один за пис. Зручний
для користувача інтерфейс надає мож ливість корис -
ту вачу редагувати та вносити дані, зберігати і відразу
ро бити розрахунки та го тувати звіт. Одержаний та -
ким чином розрахунок збе рігається за порядковим
но мером внесення ді лянки у БД. Дата проведення
роз рахунку про став ляється автоматично.
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Вступ. Земля як основний базис усіх процесів
жит тєдіяльності суспільства в економічній, соці -
аль ній, екологічній та інших сферах має вартість,
оцін ка якої є однією з найважливіших передумов
нор мального функціонування і розвитку багато -
ук ладної економіки. Достовірне оцінювання вар -
тос ті земельних ділянок необхідне органам вико -

нав чої влади і місцевого самоврядування для
ефек тивного управління земельними ресурсами,
про ведення раціональної земельної та податкової
по літики [5]. Важливе значення оцінювання зе -
мель має для таких сфер, як іпотека, опо дат ку ван -
ня земель, визначення розміру орендної плати,
при купівлі-продажу, даруванні земельних ділянок
та при здійсненні інших операцій із землею.

В основу розрахунку нормативної грошової

Установлена зависимость между урожайностью озимой пшеницы и объемом выбросов загрязняющих веществ.
Выписан порядок и результаты расчета коэффициентов коррекции рентного дохода от использования земель
сельскохозяйственного назначения в условиях загрязнения атмосферного воздуха и почв. 

The dependence between winter wheat productivity and volume of pollution products emission is established. The order
and compensation factors results rental income of agricultural lands for pollution of atmospheric air and soil is produced. 
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оцінки земель сільськогосподарського призна чен -
ня і одного з методичних підходів до експертного
оцінювання покладено капіталізацію рентного до -
хо ду, а це означає, що ціна цих земель значною мі -
рою залежить від їх родючості.

Металургійні, хімічні, коксохімічні й вугільні під -
приємства, теплові станції, цементні, алю мі ні є ві та
ін ші заводи забруднюють атмосферу, що не га тивно
впли ває на живу природу, а культурні рос лини знач -
но втрачають урожайність. Це від бу ва єть ся внас лі -
док забруднення атмосфери про мис лових зон спо лу -
ка ми сірки, фтору, оксидами азоту та вуглецю, па ра -
ми фенолів, сажею і часточками ву гілля, золи, ме та -
лів, цементу. Постійний не га тив ний вплив на при лег -
лі до джерел забруднення сіль ськогос по дарсь кі угід -
дя дедалі більше знижує їх вартість, і це необхідно
вра ховувати в процесі їх оці нювання.

Аналіз останніх досліджень із цього питання.
Масштаби шкідливого впливу промислових за б руд -
нень залежать від особливостей і потужності заб -
руд ню вальних підприємств. Цей вплив поши рю єть -
ся на значні відстані – від кількох сотень мет рів до
3-5 і навіть до 10-25 км. Дослідження ба га тьох вче -
них, та ких як О. М. Ковальова [7], В. Н. Пи  саренко,
П. В. Пи  саренко, В. В. Писаренко [9], під тве рд жу -
ють негативний вплив промислових ви ки дів на при -
родну і культурну рослинність. 

Забруднення повітря – це будь-яка небажана змі -
на складу атмосфери через надходження в неї різ них
газів, водяної пари і твердих часток (під впли вом
при родних процесів або в результаті ді яль ності лю -
дини). Приблизно 10 % забруднювачів пот рапляють
в атмосферу внаслідок природних про цесів, а решта
мають антропогенне по ход ження. Забруднювальні
речовини, потрапляючи в атмосферу, переносяться
на великі відстані від свого джерела, а потім повер та -
ються на земну по верхню у вигляді твердих часток,
кра пель або хі міч них сполук, розчинених в атмо -
сфер них опадах. Хі мічні сполуки, джерела яких кон -
цент руються на рівні землі, швидко змішуються з по -
віт рям ниж ніх шарів атмосфери (тропосфери) [9].

Особливо важливим є вивчення явища заб руд -
нен ня ґрунтів відходами й викидами у про мис лово
розвинутих районах країни. В ґрунтах тут на гро -
маджено понад 7 млрд т відходів вироб ниц т ва, і що -
річно ця цифра зростає більш як на 1,5 млрд т, у т. ч.
за рахунок гірничих робіт — понад 1,2 млрд т, пер -
винної (збагачення) — 260 млн т і вторинної пе ре -
роб ки — близько 70 млн т. Площа порушених зе -
мель на сьогодні становить близько 265 тис. га.
Зрос тає вміст важких металів у ґрунті. У районах
за бруднення збіднюється видовий склад рослин.
Дос лідження показали, що кислі гази (сірчаний і
сір чистий ангідрид, оксиди азоту, хлору та ін.), які
вики даються промисловими підприємствами, зрід -
жу ють трав'яну рослинність на 60 % і більше, а на
схи лах сприяють посиленню ерозійних про це сів.
Рос лини поглинають токсичні речовини, вна с лі док
чого виникає інтоксикація їх важкими ме та ла ми,
зумовлена переважно підкисленням ґрунтів [10].

З погіршенням умов унаслідок забруднення по -

вітря й випадання кислотних атмосферних опадів ак -
ти візуються процеси ерозії ґрунту. За галь но ві до мо,
що ерозія на 90 % зумовлюється зміною та ких по каз -
ни ків, як агрегативність, коефіцієнт дис перс ності,
об'єм на маса, сумарний вміст пилу і гли нистих фрак -
цій, тобто комплексу фізико-меха ніч них вла с ти вос -
тей ґрунтів, окремі компоненти якого зазнають змін
під впливом техногенних за бруд нень повітря і опадів.
Це позначається на ста ні структури і протиерозійній
стій кості ґрунтів. По силення ерозійних процесів
особ ливо характер не для зон, де повітря задим лю єть -
ся про мис ло вими підприємствами [10].

О. М. Ковальова [7] встановила залежність між
рівнями урожайності сільськогосподарських куль -
тур та концентрації забруднювальних речовин по
Сум ській області (табл. 1). 

У графі „Модель” таблиці: У – це врожайність
сіль  сь когосподарських культур у центнерах на гек -
тар; х – середньорічна приведена концентрація за -
бруд нювальних речовин в умовних міліграмах на
кубічний метр.

При підвищенні середньорічної концентрації за -
бруднюючих речовин в атмосферному повітрі ли ше
на 0,1 умовного міліграма на кубічний метр по -
казники урожайності сільськогосподарських куль  тур
значно погіршуються. Наприклад, уро жай ність
ози мої пшениці знижується на 11-17 %, яч меню –
на 30-35 %. У результаті на забрудненій те риторії
спо   стерігається недобір валової про дук ції цих
куль тур. Тому при оцінюванні подібних зе мельних
ді лянок необхідно враховувати за бруд нен ня ат -
мос фери, особливо, якщо цей процес тривалий. 

Щоб оцінити вартість земель, розраховується ди -
ференціальний рентний дохід за економічною оцін -
кою виробництва зернових культур за фор мулою

де РДН – диференціальний рентний дохід з орних
земель у центнерах з гектара; У – урожайність
зернових у центнерах з гектара; Ц – ціна реалізації
центнера зерна в гривнях; З – виробничі затрати у
гривнях на гектар площі; КНР – коефіцієнт норми
рентабельності, який дорівнює 0,35 [3].

Для того щоб визначити вплив забруднення ат мо -

Таблиця 1. Моделі залежності урожайності 

сільськогосподарських культур

від забрудненості атмосферного повітря

(1)
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сфери на вартість земельних ділянок, необхідно вста -
новити корегуючі коефіцієнти дифе рен ці аль но го рен -
тного доходу. Для цього варто ви ко рис та ти бага то -
річні значення недобору врожаю зер но вих культур,
ад же саме зернові культури пе ре ва жа ють у структурі
по сівних площ України. Згідно з Методикою гро шо -
вої оцінки земель сіль сь ко гос по дарського при зна чен -
ня та населених пунктів, оці нювання орних земель,
зе  мель під бага то річ ни ми насадженнями, при род -
ни ми сіножатями і па со вищами відбувається за
фор мулою: річний рен т   ний дохід за економічною
оцін кою вироб ниц  тва з ернових культур мно жить -
ся на ціну на зер но і на термін капіталізації
рентного доходу. 

Значення величини диференціального рент но -
го доходу з гектара земель розраховується окремо
для орних земель, земель під багаторічними на сад -
жен нями, природними сіножатями та пасовищами.

У ході експертного грошового оцінювання для ви -
значення рентного доходу із земельних ділянок, які
використовуються як сільськогосподарські угід  дя,
враховується типовий для даної місцевості на бір
культур, що забезпечує їх ефективне ви ко рис тання,
до тримання сівозміни і збереження ро дю чості землі.
Очі куваний дохід від продукції, одер жаної на зе мель -
ній ділянці, є добутком від мно ження величини нор -
маль ного (типового) уро жаю сільськогос подар сь ких
куль тур на ціну йо го реалізації на ринку. Нор маль ний
уро жай сіль сь ко господарських культур вклю чає їх
природну вро жай ність та додатковий уро жай завдя -
ки про ве ден ню агротехнічних заходів. Для визна чен -
ня нор маль ної врожайності можуть вико рис тову ва -
ти ся багаторічні дані про фактичну ро дю чість ґрунтів
у межах земельної ділянки, що оці ню єть ся, або дані
по льових досліджень урожайності куль тур у роз рі зі
від повідних агровиробничих груп ґрунтів [3].

Отже, грошова оцінка забруднених земель пот ре -
бує коригування, адже без цього власники та орен да рі
подібних ділянок сплачуватимуть од накові по дат ки і
орендну плату з власниками та орен дарями від носно
чистих земель, але при цьо му недоотриму вати вро жаї,
а значить, і прибуток. При виконанні експерт но го гро -
шо вого оціню ван ня методом капіталізації рентного
до ходу ви хо дять з багаторічних даних про вро жай -
ність ти по во го набору культур для даної території, але
та ких даних зазвичай немає для конкретних ділянок,
а є лише в цілому по господарству. В деяких випадках
частина земель гос подарства може належати до зо ни
забруднення, і саме тоді доцільно за сто со ву ва ти по -
правкові коефіцієнти в грошову оцінку таких ділянок.

Постановка завдання. У статті обґрунтована не -
об  хідність застосування коефіцієнтів ко ригу ван ня
при обчисленні рентного доходу від вико рис тання
сільськогосподарських угідь, які роз та шо вані в
заб руднених зонах. Завданням даного дос лід  жен ня
була спроба розробити методику ви зна чен ня та ких
коефіцієнтів, виходячи із середньорічних зна  чень
викидів забруднювальних речовин в ат мо сфе  ру і від -
даленості земельної ділянки від дже ре ла за бруд нен -
ня. Для цього на прикладі під при єм ст ва ВАТ „Во -
линь-Цемент” було створено модель за леж нос ті уро -

жай ності зернових культур (озимої пше ниці) від ве -
личини викидів забруднювальних речо вин у дво кі ло -
мет ровій зоні впливу джерела забруднення.

Методика досліджень. Для визначення ко е фі ці -
єнтів коригування рентного доходу спочатку об чис -
люють натуральну шкоду від недобору врожаю сіль -
сь когосподарських культур у результаті впли ву шкід -
ливих промислових викидів у такій по слідовності. 

1. Встановлюється зона забруднення – тери то -
рія, над якою в атмосфері зафіксовані найбільш
шкід  ливі для рослин газоподібні промислові до -
міш ки. У цій зоні виявляють райони з різним сту -
пе нем забруднення атмосфери [2].

Для порівняння втрат урожаю від дії шкід ли вих
викидів обирають умовно чисту контрольну зо ну, де
газоподібні промислові домішки в ат мо сфері від сут -
ні. Щоб визначити цю зону, необхідно про ана лі зу -
вати дані про урожайність культур залежно від від да -
ле ності поля від джерела забруднення. 

2. Для кожного забрудненого району до би ра єть ся
типове господарство. Робиться це за такими оз  нака -
ми, загальними для типових аг ро гос по дарств за бруд -
не них районів: якість і тип ґрунтів (у роз різі ґрун то -
вого району); середньорічна кіль кість опадів; норми
внесення добрив і кількість по жив них речовин у
ґрунтах; спеціалізація та ін тен сив ність виробництва;
структура посівних площ і сі возміна культур [2]. 

Враховуючи однотипність умов виробництва
сіль ськогосподарських культур в агрогоспо дар ст -
вах забрудненої і контрольної зон, допускається,
що різниця в урожайності за будь-який рік у них
обу мовлена промисловими викидами. Цю різницю
(у центнерах) знаходять за формулою 

де Δyk – різниця між урожайністю з кожного гек та -
ра k-ї культури у типових агрогосподарствах за -
бруд нених районів та їх аналогів – у госпо дарствах
контрольної зони; y0

k – урожайність k-ї культури в
агрогосподарствах – аналогах контрольної зони; yk
– урожайність k-ї культури у типових агрогос по -
дар ствах забруднених районів [2].

3. Для створення моделі й виключення впливу
погодних умов порівнюються різниці врожайності
у відносно чистій і забрудненій зонах та вста нов -
лю ється кореляційний зв’язок між цими різ ни ця -
ми й величинами викидів в атмосферу за бруд ню -
вальних речовин за багаторічний період. 

Величина недобру врожаю з 1 га кожної із куль тур
у типових агрогосподарствах є базою для роз ра хунку
недобору врожаю у забруднених районах [2].

4. Використовуючи різниці врожайності у від нос -
но чистій та в забрудненій зонах за певний ба га -
торічний період (Δyk) і відповідні їм величини ви -
кидів забруднювальних речовин в атмосферу (z),
будують графік залежності недобору уро жай нос ті
сіль ськогосподарських культур від величини цих ви -
кидів. Методом найменших квадратів зна хо дять рів -
няння регресії, яке найточніше опи су ва ти ме дану
залежність. Модель залежності зміни вро жайності
від величини викидів мати ме такий вигляд:

(2)
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Невідомі параметри цієї моделі теж
зна ходять ме тодом найменших квадратів.

5. Підставляючи у дану модель зна -
чен ня ве ли чи ни викидів забруд ню валь -
них речовин, зна хо дять обсяг недобору
врожаю Δy. Використовуючи на ве де ний
вище алгоритм, можна побудувати мо де -
лі за леж нос ті врожайності культур від
величини ви кидів за бруд нювальних ре -
чо вин на різних від ста нях від дже ре ла
забруднення. 

6. Коефіцієнти коригування родю чос -
ті сіль сь ко господарських угідь ky в заб -
рудненій зоні за леж но від річного обсягу
ви ки дів знаходять як від со ток від уро -
жай ності культур у цій зоні порівняно з
урожайністю у відносно чис тій зоні yч.з:

Маючи середнє багаторічне значення вро жай ності
сільськогосподарських культур у відносно чис тій зо -
ні та величини недоборів урожайності в за бруд не них
зонах, знаходимо їх співвідношення для кожної зони
і для певної величини кон цен т ра ції забруд ню валь них
речовин та визначаємо ко е фі цієнти коригу ван ня рен -
тного доходу.

Для знаходження коефіцієнтів коригування ди фе -
рен ціального рентного доходу з орних земель за леж -
но від валових річних обсягів викидів за бруд ню валь -
них речовин розраховують змен шення вро жай ності в
забрудненій зоні відносно чистої зо ни. Да лі за фор -
му лою (1) обчислюють ди фе рен ці альний та за галь -
ний рентний дохід. Коли викидів в ат мо сферу за -
бруд нювальних речовин не ма, кое фі цієнт до рів ню ва -
тиме оди ни ці. При наявності ви кидів коефіцієнти
роз раховуються як відсоток від за галь ного рентного
доходу на землях з таким рів нем викидів відносно за -
галь ного рент но го до хо ду при відсутності викидів.

Коефіцієнти необхідно знаходити окремо для
кожного підприємства, ад же на їх величину впли ва -
ють кілька факторів, таких як тип ґрунту, ха рак тер
рельєфу, склад ви ки дів за бруд ню валь них ре чо вин,
до мі ну ючий напрям віт рів, кліматичні умови.

Результати дослідження. Під при єм ство ВАТ «Во -
линь-цемент» роз та шо ване в м. Здолбунів. Во но діє
вже 50 ро ків і є одним з найбільших за бруд  ню ва чів
атмосферного повітря у Рів ненській об  ласті (його
частка в за гальних ви ки дах ста но вить 30 % по об лас ті
та 93 % по ра йону), що дає під  ста ви від нести його до
екологічно небез печ них об’єктів об лас  ного значення.

На підприємстві налічується 56 дже рел викидів
за бруднювальних ре чо вин, з яких оснащено уста нов -
ками очи  щен ня тільки 31-не. Динаміку шкід  ли вих
ви  кидів підприємством за останні дев’ять ро  ків
передає мал. 1.

В атмосферу викидається 13 найменувань за бруд -
нювальних речовин. Основні з них: оксиди азо  ту й
вуглецю, пил цементного виробництва, пил неорга -

ніч ний, тверді частки (сажа), ву гле вод ні, сірчистий
ан гідрид.

Повітря переносить тверді частки та аерозолі
відповідно до рози вітрів. З твердими речовинами,
що містяться в газопилових викидах, у на в ко лиш -
нє середовище потрапляють також досить ток сич -
ні хімічні речовини – важкі метали. 

Ґрунт є особливо вразливим геокомпонентом при
по  траплянні важких металів у навколишнє се ре до ви -
ще. У ґрунт важкі метали потрапляють з ат мо сфер ни -
ми опадами, пилом, аерозолями, що осі да ють, при без -
по середньому поглинанні ґрунтом га зоподібних спо -
лук, а також через рослини, які по глинають спо лу ки
важ ких металів з атмосфери, на копичують їх, а піс ля
від мирання рослин ці спо лу ки надходять у ґрунт. Ви -
яв лено, що найбільш за брудненою є при легла до дже -
ре ла забруднення те риторія на відстані 0,5-1 км, де
осі дають час точ ки металів у вигляді аеро зо лів. Саме
ґрунт зна хо диться в центрі транс кор дон но го пе ре не -
сен ня, міг рації важких металів. Розподіл важ  ких мета -
лів на поверхні ґрунту визначається ба гатьма фак то -
ра ми. Він залежить насамперед від особ ли востей дже -
рел забруднення, метеорологічних особ ли вос тей ре гі -
о ну, геохімічних факторів. Метали бе руть участь у біо -
ло гічному кругообігу, надходять із ґрун  ту в рослини,
передаються по ланцюгах жив лен ня, спричинюють
ток сичну дію на рослини, тва рин і людей. 

При вивченні явища забруднення ґрунтів важ -
ки ми металами найчастіше звертають увагу на вза -
є модії таких систем: поверхневі води – ґрунт;
ґрунт – підземні води; ґрунт – рослинний покрив
– тварина – людина [6].

На картосхемі врожайності озимої пшениці по
кіль кох сільських радах Здолбунівського району
(мал. 2) видно, що найнижча врожайність спо сте рі га -
єть ся в напрямку домінуючих вітрів (на схід) і в при -
лег лих до джерела забруднення сільських радах.

Для створення моделі було зібрано інформацію
про врожайність культур у сільськогосподарських
підприємствах, які умовно було віднесено до трьох
зон за віддаленістю від джерела забруднення:

- ПСП „Перемога”, Корнинська сільська рада –
зо на А; 

(3)

(4)

Мал. 1. Динаміка викидів по ВАТ „Волинь�Цемент” за 2000�2008 рр.
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- Фермерське господарство імені Шевченка,
Ко питківська сільська рада – зона B;

- ТзОВ "Горинь Інвест", Новосілківська сіль сь -
ка рада – зона C.

Угіддя знаходяться в одному природно-сіль сь ко -
го с подарському районі, де переважають подібні ти  пи
ґрун тів. Вміст поживних речовин у ґрунті на зва них
ви ще сільськогосподарських підприємств ві дображує
табл. 2.

Коефіцієнти коригування рентного доходу можна
ви значити із наведених вище моделей, але дані про
кон  центрацію забруднювальних речовин у різних
точ ках відносно джерела забруднення отримати до -
сить важ ко, тому їх краще розрахувати залежно від
се ред ньої величини викидів в ат мо сфе ру забруд ню -
валь них речовин і віддаленості об'єктів від джерела
забруднення.

Для визначення контрольної зони побудовано
гра фік залежності середньої багаторічної врожай -
нос ті озимої пшениці, ячменю, цукрових буряків
від віддаленості й розташування посівів відносно
дже рела забруднення (мал. 3-5).

З малюнків 3-6 видно, що відхилення вро жай нос -
ті культур для 10- і 14-кі ло мет ро вих зон є не знач ним,
то му умовно при й мемо, що на відстані 14 км від дже -
рела за бруднення розпочинається умовно чис та зона

Таблиця 2. Вміст поживних речовин і гумусу 

в ґрунтах у розрізі сільських рад

Мал. 3. Залежність урожайності озимої пшениці 
від розташування полів відносно 

джерела забруднення

Мал. 4. Графік залежності врожайності ячменю 
від місця розташування полів відносно 

джерела забруднення

Мал. 5. Залежність урожайності цукрових буряків 
від розташування полів відносно 

джерела забруднення

Мал. 2. Картосхема врожайності озимої пшениці 
в розрізі сільських рад довкола ВАТ „Волинь�Цемент” 
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і цим показником у роз ра хун ках можна нехту ва ти.
Знайдемо різ н иці врожайності озимої пшениці
між зо нами A, B, C за роками. Проведемо їх ана ліз
і ви я ви мо зв’язок між цими різ ни цями і ва ловими
об ся га ми викидів за бруд нювальних ре чо вин в
атмосферу.

Здійснимо кореляційний аналіз ре зуль татів. Ко -
реляційний зв’язок вва жа єть ся встановленим, як що
оцінка коефіцієнта ко реляції r~z,Δy становить не мен -
ше по трій ного значення середнього квад ра  тич но го
від  хилення коефіцієнта кореляції σ r~z,Δy

[4]. У на шо - 
му випадку r~z,Δy=0,711, а σ r~z,Δy

=0,383. От же, мож на 
зро бити ви сно  вок, що кореляційний зв’я зок є, а не до -
бір урожаю залежить від величини ви  кидів за бруд -
ню вальних речовин.

Використовуючи метод найменших квадратів,
побудуємо модель цієї залежності:

де Δy – недобір урожаю озимої пшениці внаслідок дії
забруднювальних речовин; z – викид шкід ли вих речо -
вин у тоннах.

Графічно цю залеж ність передає мал. 7.
Використовуючи да ну модель, можна спро гно  зу ва -

ти недобір уро жаю ози мої
пшениці за леж но від річ -
них викидів за бруд  ню -
вальних ре чо вин. Роз ра -
ху ємо недобір уро жаю за
цим показ ни ком (табл. 3).

Знаючи врожайність
куль тур у відносно чис -
тій зо ні, можна розра ху -
вати ко ефіцієнти кори -
гу  ван ня рент ного дохо ду
від вико рис тання сіль сь -
ко  гос по дар ських угідь у
зоні забруднення за леж -
но від об ся  гів  викидів
(табл. 4, 5).

Мал. 6. Динаміка залежності врожайності озимої
пшениці від місця розташування полів відносно

джерела забруднення

(5)

Мал. 7. Залежність між недобором урожаю в
забрудненій зоні та валовими викидами

забруднювальних речовин

Таблиця 3. Недобір урожаю пшениці у

двокілометровій зоні внаслідок 

забруднення атмосферного повітря, ц/га

Таблиця 4. Коефіцієнти коригування врожайності

сільськогосподарських угідь

у двокілометровій зоні забруднення повітря 

в залежності від річних обсягів викидів

Таблиця 5. Розрахункові коефіцієнти коригування диференціального доходу з

орних земель залежно від валових річних викидів забруднювальних речовин у

двокілометровій зоні від джерела забруднення (ВАТ „ВолиньFЦемент”)
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Висновки. У результаті досліджень вста нов ле -
но не  об хідність коригування методики оці ню ван -
ня вар тос ті сільськогосподарських угідь з ура ху -
ван ням за бруд  нення їх промисловими під при єм с т -
ва ми. Ви яв ле  но залежність між недобором уро жа -
їв сіль сь ко гос по  дарських культур і річним обсягом
ви кидів за бруд ню вальних речовин; побудовано
мо дель впливу об ся гів викидів цих речовин на
уро жайність; здійснено спро  бу виписати методику
ви значення коефіцієнтів ко   ригування рентного
до ходу залежно від річних об ся   гів викидів за бруд ню -
вальних речовин в атмосферу і від даленості зе мель -
ної ділянки від джерела заб руд нен   ня. Ви зна чено
коефіцієнти коригування рентного до   ходу для зе -
мель них ділянок, розміщених у дво кі ло   мет  ро вій зоні
від підприємства ВАТ „Волинь-Цемент”. 
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Відносно короткий період бурхливого розвитку
ГІС, природно, супроводжується часом неод но -
знач ним відображенням їх предметної області й
тех нологій. Відмінності в поглядах на це явище
різ них людей, неоднозначне трактування його
базових понять і визначень говорять не тільки про
різне їх розуміння, а й про складність вироблення
єдиних підходів.

П а р а д и г м а (від грец. – приклад, взірець) –
це теорія (або модель постановки проблем), прий -
нята як зразок вирішення дослідницьких задач [7].
Далі у цій статті слово «парадигма» ви корис то ву -
ється для визначення моделі або каркаса, системи

поглядів, що усталилися, на розуміння процесу
роз витку геоінформаційних систем і технологій.
ГІС-парадигма – це концептуальна підстава для
ви користання географічної інформації, яка забез -
пе чує загальний базис співвідношення або фоку -
су вання для принципів керування даними,
технологій і застосувань. 

Царина геоінформаційних систем і технологій
ви магає фіксації та подання базових понять і ви -
зна чень, їх однозначного розуміння, що уз ви -
чаїлися в світі. Але спершу потрібно дати відповіді
на питання, що таке

• географічна інформація або географічні дані;
• геоінформаційні технології;
• геоінформаційні системи; 

Представлена попытка построения единой системы базовых понятий и определений на основе устоявшихся взгля -
дов. Система может быть каркасом для представления предметной области геоинформационных систем и технологий.

The attempt of base notions single system construction and decisions on the basis of withstand looks, which can be framework of
presentation of subject domain of the geographical snformation systems and technologies, is represented.


